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Spermatozoo di riccio di mare









Uovo di riccio di mare



La fecondazione esterna non è una faccenda semplice, 

gli organismi devono affrontare due problemi….

1. Come possono incontrarsi gli spermatozoi e le uova in un
ambiente diluito come può essere una pozza di acqua di mare
o l’oceano?

2. Come si può impedire che gli spermatozoi provino a fecondare
uova di altre specie?



Gli spermatozoi sono attratti verso le 

uova della loro specie per 

CHEMIOTASSI 

Attrazione a distanza…



Attivazione specie-specifica
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Fecondazione nel riccio di mare



Polimero fucosio

La reazione acrosomiale



La reazione acrosomiale consta di due fasi:

1-la fusione della membrana acrosomiale esterna con la
conseguente esocitosi degli enzimi acrosomiali e l’esposizione
di quella interna,

2-la protrusione del processo acrosomiale.



Vengono rilasciati enzimi che si scavano un percorso attraverso 
l’involucro gelatinoso dell’uovo fino alla membrana vitellina

La reazione acrosomiale





Bindina 

Processo

acrosomico





Ciascuna bindina lega e fa agglutinare solo le uova della sua specie.



L’importanza del Ca
2+



Gelatina ovulare

Polimero del fucosio

Esocitosi 

Gradiente di 
chemioattrattante che attira 
gli spermatozoi verso l’uovo

Ciò provoca l’esocitosi del 
contenuto acrosomico: gli 

enzimi acrosomiali digerendo 
lo strato gelatinoso 

permettono l’ingresso dello 
spermatozoo  

Resact

Le molecole recettrici dello 
spermatozoo reagiscono 
legandosi al polimero del 
fucosio del jelly coat. Tale 

interazione determina 
l’apertura dei canali del 

calcio con lo scambio ionico 
di Ca 2+ in entrata e K 2+ in 

uscita.





Recettori 
ovulari

Ligandina o 
bindina

EBR1 glicoproteina di 350kDa localizzata nell’involucro vitellino. Si
pensa che tali recettori della bindina siano aggregati in complessi
sulla membrana vitellina.

Il recettore dell’ovocita







L’attivazione dell’uovo





La polispermia 



Si formano fusi 
soprannumerari e i 

cromosomi sono ripartiti in 
modo ineguale tra le 

cellule. 



Vi sono due meccanismi che bloccano la polispermia:
Il blocco rapido, per il cambiamento del potenziale elettrico della membrana 
ovulare.
Il blocco lento, detto reazione corticale, per l’esocitosi dei granuli corticali 

Blocco della polispermia 



Il blocco rapido della polispermia 



La [Na+] è dunque importante per il blocco della polispermia. 
Ma cosa succede nel caso degli anfibi che depongono le uova 

negli stagni dove manca un alto contenuto di sodio?



La reazione corticale e

il blocco lento della polispermia 

Il blocco rapido è un evento transitorio poiché il potenziale di 
membrana rimane positivo solo per 1 minuto. La polispermia 

potrebbe ancora verificarsi se gli spermatozoi legati alla membrana 
vitellina non vengono in qualche modo rimossi. 

In molte specie animali, nel riccio di mare e nei mammiferi



La reazione corticale



m. pl. 







Immagine al TEM della 
regione corticale di un uovo 

di riccio non fecondato 

Regione corticale  di un 
uovo fecondato





Il rilascio del calcio…

Il Ca2+ proveniente dal RE è dunque importantissimo per l’esocitosi
dei granuli corticali, ma cosa stimola la liberazione di Ca2+.

L’IP3 è il principale mediatore del rilascio 
degli ioni Ca2+ dai suoi depositi 

intracellulari.



La via dell’IP3







Esocitosi dei granuli corticali








